

# 在热议的氛围中凝聚共识

关注会议公报、热议中国改革的氛围,既反映了人们对中国未来的期待,也给社会各界凝聚共识、形成改革合力做了思想准备。这也正是舆论热议“三中全会”会议公报的意义所在。

## 评论员观察

本报评论员 姜士强

11月12日,举世瞩目的中共十八届三中全会在北京闭幕,会议审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,明确了全面深化改革的总目标、总任务等重大事项。

会议公报一经公布,就引起了国内外的热烈反响,很多新的提法、新的组织部署,迅速通过各种媒体广泛传播。关注会议公报,热议中国改革的氛围,既反映了人们对中国未来的期待,也给社会各界凝聚共识、形成改革合力做了思想准备。

事实上,本次“三中全会”很早就成了国内外媒体关注的焦点,会议公报的发布,则是将这种关注度推向了新的高度。诸如“推进国家治理体系和治理能力现代化”、“让市场在资源配置中起决定性作用”、“赋予农民更多财产权利”等新提法,迅速登上了各大门户网站的头条,13日出版的各大报纸,也都用了相当大的篇幅,阐释公报中提到的各项改革举措。与此同时,会议公报也引发了境外媒体的强烈关注,包括路透社、美联社在内的各大通讯社,在第一时间进行了报道,美国《华尔街日报》、新加坡《联合早报》等在全球具有影响力的报刊,也把焦点对准了中国。

可以说,围绕着会议公报,形成了一个热议改革的舆论场,人们在讨论中表达着自己对改革的期待。对很多农民而言,公报中有关“推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置”的内容备受关注;而“划定生态保护红线”的提法,对于城市居民更有吸引力。事实上,社会各界之所以关注会议公报,最关键的还是对未来的改革之路充满期待,很多人都希望在公报的字里行间找到与自己相关的内容。从随之而来的舆论热议可以看出,会议公报调动起了社会各界的“兴奋感”,有力地回应了公众对改革的期待。诚如联想集团创始人柳传志在看完公报后所说的,改革将成为未来一段时间中国发展的关键词,令人振奋。

当然,关注改革的舆论氛围里免不了会出现争论,恰恰是在这种热议中,人们凝聚共识,形成改革的合力。很多时候,由于分析问题的角度不同,或是所在立场的差异,人们在谈论一些具体的改革举措时,的确会有不同的观点,包括这次,一些专家在接受采访或做客论坛的时候,对全会公报做出的解读也不尽相同。正是因为存在观点上的差异,才会有讨论的空间,这是社会充满活力的表现。而在争论的过程中,各个社会群体的利益得到了充分的表达,在相互理解中逐渐凝聚起面向未来的改革共识。

改革的蓝图要想成为现实,既要有中央的全面部署,也离不开每个人的不懈努力。正如会议公报中提到的,要“加强顶层设计和摸着石头过河相结合”,要“广泛凝聚共识,形成改革合力”。这也正是舆论热议“三中全会”会议公报的意义所在。

## 媒体观点

### 没有比脚更长的路

所有对中国稍有了解的人,都不会否认30多年发展的巨大成就;但也只要对中国稍有了解,就能看到未来改革的道阻且长。国务院发展研究中心曾预测,1个农民工变成城市居民政府要花2.4万元,2.6亿农民工哪怕1/10“市民化”就要花6300亿元,相当于中国2012年GDP的1.2%。这才是中国改革巨大成本的九牛一毛。

面对多元的利益格局、复杂的矛盾冲突、巨大的风险挑战,有人担心改革者的决心和勇气,有人怀疑改革者的立场和态度,甚至散布不敢改革、不愿改革、不应改革的言论。改革开放到了一个新的重要关头,除了横下一条心、杀出一条血路,没有选择。

高举改革开放的旗帜,行动最有说服力。35年改革开放的征程,无时无刻不需要与陈旧观念、僵化的思想、冒进的冲动、小富即安的懈怠宣战。如今,改革进入深水区,仍有部门、地方的利益掣肘,仍有保守、畏难观念藩篱。方此之时,不能进一步解放思想、实事求是,就难以看清各种利益固化的症结,难以找准突破的方向和着力点,既跟不上中央的改革步伐,更会有负于人民群众的期待。

改革任重道远,但“没有比人更高的山,没有比脚更长的路”,锲而不舍坚持,义无反顾向前,我们脚下的每一步,都是通往胜利的新里程。(摘自《人民日报》)

### 打破垄断先割反垄断法尾巴

我国反垄断法第七条明确规定,“国有经济占控制地位的关系国民经济命脉和国家安全的行业,国家对其经营者的合法经营活动予以保护”,这就意味着排除了我国反垄断法关于反垄断的禁止性条款。换句话说,只要是“国有经济占控制地位的关系国民经济命脉和国家安全的行业”,无论其资本并购还是签订具有垄断性质的协议,其行为都不受反垄断法的约束。事实上,国家发展和改革委员会价格主管部门曾经对国有垄断企业的价格行为多次发起反垄断调查,但最终不了了之。

解决我国市场中存在的垄断问题,必须首先把国有经济占控制

地位的关系国民经济命脉和国家安全的行业以及依法实行专营专卖的行业纳入反垄断法调整的范围,让国有企业真正参与市场竞争,与其他市场主体平等地享有权利承担义务。对于关系国民经济命脉和国家安全的行业企业,可以制定专门的法律,规范他们的行为,明确他们的定价策略,切实保护消费者的利益。

可以这样说,要想真正打破垄断,必须彻底割掉反垄断法的尾巴,以专门的法律取代反垄断法原则性的规定,让国有企业的职责更加明确,国有企业的经营活动更加透明。(摘自《法制日报》,作者乔新生)

## 纵横谈

### 官如“老板”,群众哪有尊严

——反思粗鄙的流行文化之三

本报评论员 沙元森

“屌丝”文化也好,“土豪”文化也罢,无非都是私人领域的粗鄙化,虽有不雅,也无大害。而公权力的粗鄙化一旦流行,却能严重损害公共利益。当然,公权力的粗鄙化也大多是从私人领域延伸而来,只是因为权力不受约束,才变得更加张扬。

公权力的粗鄙化最集中的表现就是炫耀权力的威严。曾经有媒体实拍了一些地方的政府办公大楼,最终发现“山寨”成风,各种拙劣的模仿比比皆是,其中也不乏直接抄袭天安门和白宫的。如果说建筑是无声的语言,这种豪华又粗俗的建筑风格则是权力的高调炫耀。除此之外,一些官员对办公场所的装修更加张扬。以至于一些基层部门,原本是服务群众的窗口,也开始追求脱离实际的高端大气,皮沙发、老板桌、老板椅快成了一种标配。“一身汗两脚泥”的群众走进这样的办公室,不自觉地就会感到手足无措,身处其中的官员体会到的则是高高在上的感觉。

权力的粗鄙化不只表现为

物质追求的粗鄙,也表现为人际关系的扭曲。在一些地方,下级官员称上级为“老板”或“老大”已成时尚,这种看似亲密无间的称呼,其实都反映了以权力支配的人际关系。一些下级官员以“仆人”自居,唯权力马首是瞻,助长了上级官员的“主子”心态。另一方面,一些官员欣然做了“老板”或“老大”,也处处关照自己的“手下”或“小弟”。事实上,这个小圈子就是以权力为基础结成的利益同盟。“老板”或“老大”因为权力资源在手,在下级面前呼来喝去,颐指气使,在群众面前更不记得什么是谦恭。下级官员为上级官员打伞的照片在网络上一再被曝光,却不能绝迹,也足见这种风气已经影响深远。

在公权力领域流行的粗俗风气,往往都是“四风”的具体表现,也深为群众反感和厌恶。但要根除这种粗鄙,不能仅靠官员的自我修养,更需要制度的笼子。只有以制度管权管事管人,而不是反过来让权力操纵一切,才能实现干部的清正和政府的清廉,才能让每个人都活出尊严。

## 公民论坛

### 给“破案率”排名的思维需根除

龙敏飞

“严禁下达‘刑事拘留数’、‘发案数’、‘破案率’、‘退查率’等不科学、不合理考评指标,不得以破案率、批捕数、起诉数、退查率等指标搞排名通报……”日前,河南省公安厅出台规范调查取证、落实执法责任终身制等十项措施。(11月13日《中国青年报》)

客观来说,设置“破案率指标排名”的初衷是好的,但这项制度在执行中走样变形,被“下有对策”消解了善意初衷。个别地方为了提高破案率,采取了“不破案不立案”、“先破案再立案”等极端的手段,一时之间让破案率排名成为众矢之的。

“疑罪从无”等司法原则,在“破案率指标排名”的主导下,都被无情地遗忘了。最高法院常务副院长沈德咏对此就指出:冤假错案的形成与追求不正确的政绩观包括破案率、批捕率、起诉率、定罪率等有很大关系。而在

最近,公安部更是下发《关于进一步加强和改进刑事执法办案工作切实防止发生冤假错案的通知》,要求严禁下达“刑事拘留数”、“发案数”、“破案率”、“退查率”等不科学、不合理考评指标。由此可见,自上而下的共识已经达成,废除不合理的“破案率排名”已是必然。

要在官方文件和官方通报系统中取消破案率排名,其实不是什么难事,但一直以来,地方公安部门的政绩考核方式、民警优秀与否的评价机制等等,都与破案率有着千丝万缕的联系,这早已成为一种固定模式。当一些办案人员的思维定势仍然停留在破案率上,靠出台“十项措施”就能完全纠正么?毕竟,要废除一项政策考核容易,要去掉背后的思维模式却很难,难去GDP崇拜便是一个现实的案例。

本版投稿邮箱: qilupingjun@sina.com



### 除“害”

近期有网民在微博上发布视频,称陕西省铜川市王益区的城管执法人员将一位在市区内占道经营的小贩拉到了城外约20公里的山野,然后弃之路边。记者13日从王益区宣传部了解到,当事人的4名城管执法人员已被停职检查。(11月13日新华社报道)

漫画/勾莉



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qjwbwy#

## 1000名泌尿疾病患者免费筛查

为更好地服务百姓健康,救助贫困透析患者,即日起截至11月30日,山东大学第二医院发起“舒畅行动”公益筛查月活动,为1000名泌尿系统患者免费筛查(包括泌尿系B超筛查、尿流率测定、残余尿测定、直肠指诊等检查),为100名贫困患者和家属免费实行免平本费治疗。

活动地点:山大二院门诊楼三楼泌尿外科门诊  
咨询电话:0531-88075401 88075402